## 睇私家醫生 :

**始** 在公立醫院普通科門診 覆診而患有高血壓或附 有高血脂症的長期病患者 如果又是住在觀塘、黃大仙 或屯門區,那最快在今年7 月起,可以用公立醫院門診 收費的 45 元睇私家醫生,每 年最多有10次資助,包括4 次慢性病及 6 次偶發性疾病 如傷風及感冒等。

45 元的私家醫生服務包 括覆診、急症護理、配藥 以及由醫生轉介往醫管局提 供特定的相關化驗和 X 光檢 查。醫生方面,可因此而直 接向醫管局藥物供應

早已着手探討

可見星洲養老業界對照顧長者

商訂購指定的 29 款包括抗高 血壓藥、調節血脂藥、口服 降血糖藥及抗生素藥物。這 是政府推出的一項公私營門 診合作的新優惠計劃,預料 第一年有6,000人受惠。計 劃稍後會延伸至患有糖尿病 病人,當局會試行4年,成 功的話可能考慮增加名額及 擴展至其他地區。

約今年6月,醫管局會 發信邀請病人參加,病人可 自由選擇向區內已申請參加 計劃的私家診所就醫,之後 亦可返回公立醫院就醫。此 舉可以舒緩公立醫院門診負 荷、騰出名額可讓給其他更 多需要公營醫療的病人,

同時有助推廣

生概念以及希望令電子健康 記錄更普及。

參加計劃的私家醫生每 年最高可獲合共為 2,708 元 的服務費,包括病人在就診 後直接付給私家醫生的 45 元,如是綜援或獲減費人 士,醫管局會為其負擔。

一向在觀塘健康院覆診 的潘婆婆認為對長者是好消 息,起碼不用再擔心打電話 預約不到籌的煩惱。她有血 壓高,又因為年輕時在製衣 廠車衫長期坐著而患上腰痛 症,時常因為打不通健康院 電話以致要捱多幾日痛才看 到醫生,有時真的忍受不住 去看私家醫生,要 200 多元 才得3日藥,她現住公屋

靠做散工的兒子養,因此生 活開支盡量可省得省

香港社區組織協會幹事 彭鴻昌亦對這計劃表示歡 迎。他説公立醫院門診服務 已經飽和及不可能再加籌 了,透過私家醫療系統介入 舒緩壓力是好事,但如何將 此計劃持續下去?最終目標 是什麼?以及如何令病人達 致最方便而不會令三方面包 括公立醫院醫生及私家醫生 出現矛盾及衝突?這仍然要 當局細想。例如參加計劃的 病人返回公立醫院、或覆診 、或排期時不可以視作 新症或諸多延誤。而私家醫 生處理病人額外醫療服務 亦需清楚説明其必要性 或收費,病人亦有責任問個 完全明白才作決定。

他建議當局下達上述消 息時一定要很清楚,也可透 過地區的服務團體向長者詳 細解釋,令到病人仍然對政 府醫療系統有信心之餘,不 會造成三方面誤會。

彭鴻昌又指一些醫學會 組織及公會反應不積極是袖 手旁觀,一心只想公營醫療 系統被迫爆惹民憤,對病人 沒有好處。他認為公立醫院 的病人,雖然不是付專科醫 生收費,但由於有一定群體 數量,令私家醫生不會有虧 。他希望私家醫生踴躍參 加,也估計不少醫療集團亦 會接受此計劃 , 造福基層長 者病人。

感自己步伐不

五十歲的機能會下降至

隨著年紀增長

持正確、

筆挺的姿勢

施學的研究,身體維

此外,根據日

精力大不如

容光煥發,卻 你看他身手敏 是年屆六十

歲是身體功能達巔峰之

席林庭光表示

,二十五 五

前?香港伸展

則逐步跌至三成。但只 巔峰的五成;至七十歲

**運動學會副主** 



家庭醫

**光** 化齡

與香港十分相近,究竟 加坡的社會經濟狀況 在芸芸社會當中,新 積極要求對策,

家或地區的參加者出席論壇 2014」,此論壇至今已辦了 很高。最近新加坡舉辦了 的來訪 星洲是如何面迎高齡社會 逾 300 名來自13個國 養老產業投資論壇 ,對香港參考價值 速中看到當中學習精神的重要。

服務」選舉,旨在推動老年照 同時舉辦一 為各地必須慎思的課題。論壇 致科技應用如何協作互補,實 而當中營運方法、專業知識以 營服務伙伴關係的發展。高齡 口的要求必須多元的對應 論壇另一探討焦點在公私 「創新老年照顧

照顧等。交流可起借鑒他山之 從新加坡近年養老服務發展迅 科技應用、認知障礙的治療和 容包括居家養老、院護服務 來自泛太平洋及歐美多國,內 石以起兼收並蓄的作用,這可 下 ,首先,應邀發表的專家 論壇對香港的啟發可總結

少挑戰,各社會

球各地帶來不的到臨為全

練應用程式運用」,在長 樂趣的「平板電腦認知訓 的服務模式」,令治療添 者多元護理服務及應用新 者社區照顧服務券而試 是另兩項目,包括配合長 手等獲獎。 結合日間護理及家居照顧 此外 更令人鼓舞的

要的是對服務創意的肯定,和 更獲卓越表現大獎。香港機構 能有幸獲獎固為港爭光,更重 放樂意分享照顧理念和手法 福長者 的交流、合作、比試,讓安老 的 精 精益求精,更上一層樓。 者。盼香港也有更多類似 神,讓業界共學同進,造

樂元素的認知障礙訓練、 聲播放的臨終關懷,及「機 進入決賽的近 利協會亦有參選,在最終 械手臂 ]— 枕邊説愛你」— 「美樂人生」— 揉合音 中風復康好幫 親友心

科技以促進效能兩組別中

來自多國專家互相交流長者照顧服務。

50個項目中

❤諾 恒

的損害, 酶,中和自由基 有助產生抗氧化 做中、 做帶氧運動 響老 強 地進食可減低心臟負已足夠。」而且,慢慢 才能 上,進餐只需六成飽便

衰老,只要建立良好的

生活習慣和態度 ,將可

有助抗氧化。林庭光表 也可以延緩衰老! 常生活上多花心思,你 無年齡之分,只要在日 至巔峰的七成半!保養 七十歲的機能也能回升 首先,多做運動 入 時 化 吸 示 侵,影 入空氣的同 受到自由基 人體每日在

身體需要額外的消化酶 食亦有助維持身體 老不無好處 進行消化,事實 再者,適當的

有助核心肌肉產生熱力 多人的食量過多,以致 及提升代謝力, ,林庭光解釋:「很 對抗衰 機 飲

緒如憂愁、忿怒、緊 對身心靈皆有好處。 反,正面情緒如快樂、 產生,影響機能;相 張,皆會促進自由基的 外國研究顯示,負面情 緒亦是抗衰老的關鍵, 輕鬆則有助修復細胞 當然,健康的 任何人也可以抗

米短跑的爆發力,若經 頓飯,那麼胃部需要在 臟負荷。」 消化,等於使用了五十 短時間內分泌膽汁幫助 常進食過快,會增加心

對象為年老體弱行動不便人士及長期病患者,因不能出外理髮,致令儀容受到影響,需由社工轉介。查詢:2117-5847。

若在五分鐘內吃了一

急步行已有作用,長者

的帶氧運動如緩步跑

可視乎身體狀況選擇合

適的運動。」